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РЕЗУЛЬТАТИ ВИПРОБУВАННЯ НА МОРОЗОСТІЙКІСТЬ 
РІЗНИХ ГЕНОТИПІВ ПАВЛОВНІЇ В ТОВ «ПАВЛОВНІЯ ЕНЕРДЖІ» 

  
В умовах півночі Західної України випробувано різні клони/гібриди павловнії на стійкість до 

пошкоджень температурами -20-22 0С впродовж чотирьох тижнів та -28 0С впродовж однієї доби. 
Ключові слова: гібридна павловнія, морозостійкість, плантаційне лісовирощування. 
  
У сучасну епоху дедалі гостріше постає проблема пришвидшеного продукування 

деревини для промислових потреб, причому вже зараз вона представляє світову проблему. 
Переведення частини площ лісового фонду (8-10%) під плантаційне лісовирощування 
дасть змогу отримати значні об'єми деревини (1,2-1,7 тис. м3/га) за короткий період часу, 
зменшити обсяги рубань корінних лісостанів (цит. за Ю.М. Дебренюк [1]). Плантаційне 
лісовирощування представляє собою неминучий історичний перехід від екстенсивної до 
інтенсивної форми господарювання [2, 3]. 
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В світі за останні десятиліття лідером серед швидкорослих культур в 
плантаційному лісовирощуванні лідером стає павловнія. В Україні розроблено методи 
виробництва посадкового матеріалу павловнії [4, 5]. Попри різкі зміни клімату 
пересторогою для розширень площ під новою і перспективною культурою в Україні є 
питання пов'язані із морозо- та зимостійкістю різних генотипів павловнії. Зима 2020-
2021 рр. за температурними показниками була показовою для визначення стійкості 
павловнії з різними генотипами. 

Ділянку для досліджень заклали з матеріалу (рис. 1) отриманого із 
застосуванням мікроклонального розмноження [4] . 

 

  
 

Рис. 1. Вирощування посадкового матеріалу та закладання дослідної ділянки:  
а - рослини in vitro; б - адаптація на перлітовому субстраті; в - дорощені в теплиці рослини;  

г - ділянка через два тижні після закладки 
 

В польових умовах Дубенського району Рівненської області (ТОВ “Павловнія 
Енерджі”) на однорічних насадженнях павловнії Шанг Тонг, Пао Тонг Z07 та FTE 
(трьох видовий гібрид Fortunei x Tomentosa x Elongata) проведено спостереження за 
приростом рослин в перший рік та пошкодженням негативними температурами в 
зимовий період. В цілому на території де проводилися спостереження протягом 
чотирьох тижнів понижені температури трималися в середньому в межах -20-22С0. В 
одну ніч температура становила -28,2 С0. 

Впродовж вегетації рослини сформували пагони залежно від біологічних 
особливостей висотою від 2,1 до 5,3 м, найвищі рослини отримано на варіантах з 
FTE (рис. 2, таблиця 1). За показником висоти пагона в дослідженнях другим був 
Шанг Тонг.  

 
Таблиця 1 - Особливості росту та морозостійкості однорічних пагонів павловнії 

Клон 
Висота на кінець  

вегетації, м 

Ушкодження на висоті в % 
поверхні ґрунту 100 см 150 см верхівка 
гл.* пов.** гл.* пов.** гл.*пов.**гл.* пов.** 

FTE 5,3±0,4 0 14 0 20 19 23 24 27 
Шанг Тонг 3,0±0,3 0 0 0 13 0 0 0 4 
Пао Тонг Z07 2,5±0,3 0 0 0 15 0 0 4 9 

 
Скорочення: “гл*” - глибоке; “пов**” - поверхневе. 

 
Нами, як глибокі пошкодження, враховувалися промерзання поверхневих тканин і 

камбію (фото 4 на рисунку 2) та поверхневі, коли ушкоджувалися лише частково 
покривні тканини, а камбій залишався природньо зеленим, живим (фото 5 на рис. 2). 
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Рис. 2. Рослини Павловнії та характер ушкоджень: 1 - FTE; 5 - Шанг Тонг; 3 - Пао Тонг Z07;  
4 - глибоке ушкодження (в т.ч. камбій); 5 - поверхневе ушкодження. 

  
Гібриду FTE одночасно були властиві, як найбільші показники приросту пагона 

так і найбільші ушкодження морозами. Вказана гібридна форма мала технологічно 
незадовільні показники стійкості до пошкодження морозами. Зокрема 19 відсотків 
рослин мали глибокі ушкодження на висоті 150 см, та 24 відсотки верхівок були 
ушкодженими.  

Такий відсоток випаду рослин є небажаним на нашу думку для плантаційного 
вирощування швидкорослих рослин, в т.ч. павловнії. Незважаючи на те, що рослини 
швидко регенеруються однорідність плантацій буде втрачено. Це не дозволить 
збирати за один раз деревину однорідних розмірів. Також із за випадів складно буде 
отримати рівномірний розподіл річних кілець.  

Отже, враховуючи те, що не виявлено генетипу з абсолютною моростійкістю 
вважаємо доцільно окрім підбору морозостійких клонів/гібридів розробляти 
технологічні прийоми вирощування адаптовані до умов України.  
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МЕТОД КУЛЬТУРИ ТКАНИН – ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ  
ТА ПЕРСПЕКТИВНІ ШЛЯХИ ЗАСТОСУВАННЯ 

 
Проведено критичний аналіз літературних джерел щодо мікроклонального розмноження 

рослин в умовах in vitro. Дослідження історії становлення методу культури тканин дає змогу 
стверджувати про неабияку зацікавленість ним вченими починаючи з кінця ХІХ- початку ХХ ст. Це 
дало змогу накопичити теоретичний та експериментальний матеріал. Окрім цього доведено 
генетичну стабільність клонів, що є важливим аспектом при отриманні селекційно цінного садивного 
матеріалу. 

Ключові слова: розмноження in vitro, клон, генетична стабільність. 
 
Відомо, що мікроклональне розмноження рослин (культура тканин чи 

розмноження in vitro) набуває все ширшого застосування у виробництві садивного 
матеріалу, оскільки має багато суттєвих переваг перед насінним способом 
розмноження: можливість проведення незалежно від пори року; високий коефіцієнт 
намноження; оздоровлення та отримання безвірусного садивного матеріалу; 
здійснення клітинної селекції тощо (Мусієнко М. М., Панюта О. О., 2005; Кушнір Г. 
П., Сарнацька В. В., 2005; Мельничук М. Д. та ін., 2000, 2003). 

Одні із перших досліджень з мікроклонування рослин in vitro були проведені 
вченими Х. Фьохтінг, К. Рехінгер та Г. Габерландт ще у1892-1902 рр., яких умовно 
можна вважати піонерами цього напрямку. Зокрема ними було висунуто низка ідей та 
гіпотез, які стосувались розвитку та поведінці окремих рослинних клітин in vitro. 
Дещо згодом, В. Робінс та Н. Котте (1922 р.) незалежно один від одного, 
експериментально отримали штучні культури рослинних тканин кореневих систем 
томату і кукурудзи на живильному середовищі, що можна вважати успішним 
початком застосуванням методу культури тканин. Після цього, вчені Ф. Уайт та Р. 
Готре (1932-1939 рр.) експериментально довели можливість практично необмежено 
тривалого культивування ізольованих рослинних тканин в штучних умовах за межами 
материнського організму. Великий внесок у розвиток досліджуваного напрямку 
здійснили Ф. Скуг та С. Міллер (1955 р.), які встановили вплив складу живильного 
середовища (вмісту ауксинів та цитокінінів) на стимуляцію поділу ізольованих 
клітин.  

Потрібно відзначити, що в Україні дослідження культури ізольованих коренів 
були проведені ще у 1915 р. М. Г. Холодним. Систематично роботи по культурі тканин у 
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